La pensée

de midi


Samedi 31 mars à 18 h au théâtre Montaigne (MCFL), rue de Damas, Beyrouth

Rencontre avec Mohamed Kacimi,

Dima Al Joundi

Carole Ammoun 

Omar Boustany

Carole Corm

Katia Jarjoura

Elie Karam

Hala Moughanie

Une table d’ouvrages sera proposée par la librairie El Bourj.

Mohamed Kacimi 

Coordinateur du dossier “Beyrouth XXIe siècle”

Mohamed Kacimi est né en 1955 à El Hamel, ville des hauts plateaux d’Algérie, dans une famille de théologiens. En 1987, il publie son premier roman, Le Mouchoir. Il est l’auteur de plusieurs pièces de théâtre, dont 1962 (Actes Sud, 1997), La Confession d’Abraham (Gallimard, 2001) et Babel-Taxi (Lansman, 2005). Derniers ouvrages publiés : Bouqala, chants des femmes d’Alger avec Rachid Koraïchi (Editions Thierry Magnier, 2004) et Terre sainte (l’Avant-Scène, 2006).

Dima Al Joundi

Née au Liban il y a quarante ans, Dima al-Joundi est productrice, réalisatrice (fictions et documentaires), directrice de festivals, scénariste et monteuse. Directrice de la société Crystal Films au Proche-Orient, elle a distribué plus d’une vingtaine de films euroméditerranéens. Elle a notamment produit Khalass, de Borhane Alaouié.

Carole Ammoun

Née à Beyrouth, Carole Ammoun a suivi une formation d'actrice dans divers cours et stages entre Beyrouth, Paris, New York et Minsk, et s'est produite à Paris et à Beyrouth. Elle a écrit « Tu finiras vieille fille ! », texte paru en 2005 dans le recueil Nouvelles d'une guerre ancienne aux Editions Tamyras.

Omar Boustany

Omar Boustany est né en 1970 à Beyrouth. Il quitte le Liban à l'âge de huit ans en raison de la guerre qui y fait rage pour s'établir avec sa mère à Paris. Jeune journaliste, il retourne vivre en 1996 au Liban pour intégrer l'équipe de L'Orient-Express, mensuel dirigé par l'historien et penseur Samir Kassir, qui sera assassiné le 2 juin 2005. Après l'arrêt de L'Orient-Express en 1998, Omar Boustany effectue des reportages sur le Liban pour TV5 et Télé Liban, et dirige l'un des premiers webzines de Beyrouth, avant de devenir créatif dans une grande agence de publicité de la capitale libanaise. 

Carole Corm

Carole Corm est diplômée de l'Université d’Harvard en études orientales (Middle Eastern Studies). Après ses études, elle a travaillé au bureau du New York Times à Paris. Récemment, elle a quitté l'Europe pour vivre au Liban. Après avoir participé à un ouvrage sur les chrétiens et les druzes déplacés de la montagne Libanaise, elle a rejoint l'équipe d'Elle Orient, où elle s'occupe des pages culturelles. Elle a aussi dirigé la rubrique livres de Time Out Beirut, avant que la revue soit interrompue par la récente guerre.

Katia Jarjoura

Katia Jarjoura est réalisatrice de documentaires, après avoir été journaliste radio. Sur la politique libanaise, on lui doit : Entre deux fronts, Princes de la guerre, seigneurs de la paix et Terminator, the Last Battle, en 2006. Elle a aussi tourné L'Appel de Kerbala, en Irak, aux côtés de pèlerins chiites. Katia Jarjoura a également écrit deux scénarios de fiction. 

Elie Karam

Elie Karam est né à Beyrouth. Il obtient sa formation en Art Dramatique à l’Université du Québec à Montréal. De retour au pays, il écrit et met en scène la pièce Taa Kol Mjaddra, ya Sabé . Il co-écrit et joue dans The Middle Beast  au La Mama Theatre à New York. Il est créateur et scénariste pour des programmes de télévision et metteur en scène d’évènements publicitaires. En 2005, il participe à la résidence des Écritures Vagabondes et écrit la pièce Parle-moi de la guerre pour que je t’aime qui sera mise en espace au Théâtre du Rond-Point.

Hala Moughanie 

Hala Moughanie est née en 1980 au Liban. Après des études en France, elle retourne vivre à Beyrouth, où elle enseigne et collabore à diverses publications.
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