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Communiqué de presse
Lancement du canal arabe de FRANCE 24 lundi 2 Avril 2007 à 16h (heure de Paris)

France 24 lancera son canal en langue arabe le lundi 2 avril à 16h (heure de Paris). Cette antenne couvrira l’ensemble de l’actualité internationale en proposant  chaque jour quatre heures d’information en continu de 16h à 20h. Ce canal est destiné principalement au Proche et Moyen Orient, ainsi qu’aux pays du Maghreb, régions dans lesquelles il existe une forte attente d’une chaîne française d’information internationale. 
Comme pour les 2 autres canaux en langue française et anglaise, le canal arabe s’appuiera sur les piliers fondateurs de la ligne éditoriale de la chaîne : l’actualité, l’économie, la culture, les sports, la météo.  Les journaux d’information de 10 minutes diffusés toutes les demi-heures en direct de la rédaction seront complétés par l’ensemble des magazines et talk-shows qui font la personnalité de France 24, dont certains plus spécifiques à ce canal en langue arabe.   

Une équipe dédiée de 22 journalistes de 8 nationalités différentes, travaillant  pour l’antenne et le site internet, a été constituée sous la responsabilité d’Agnès Levallois, Directrice adjointe de la rédaction en charge de l’ensemble des contenus arabophones de la chaîne.

A l’antenne, la langue employée sera l’arabe classique, celui employé par les grands médias arabes.

Les trois canaux de France 24 sont diffusés gratuitement en clair et en numérique à partir des principaux satellites couvrant  l’Afrique du nord, le Proche et le Moyen Orient (cf. tableau de distribution joint au communiqué).

Le canal sera lancé à Paris le 2 avril prochain en direct de l’Institut du Monde Arabe. 
Les membres du Directoire de FRANCE 24 se rendront  à Alger, Casablanca, Dubaï et Le Caire pour présenter les valeurs et objectifs de la chaîne au monde arabophone.

« Nous sommes très heureux et très fiers qu'après un peu moins de 4 mois d'existence, FRANCE 24 lance à l'antenne sa troisième langue, l'arabe, avec 6 mois d'avance sur le calendrier initial. Fort de ses excellents résultats déjà mesurés à l'international, tant sur internet qu'à la télévision,  nous pensons que la langue arabe sera un vecteur supplémentaire essentiel de la réussite de FRANCE 24 », déclare Alain de Pouzilhac, Président du Directoire de FRANCE 24. 
A propos de FRANCE 24 : 
FRANCE 24 est la première chaîne d'information en continu qui rend compte de l'actualité internationale avec une sensibilité et un regard français. Elle émet 7 jours sur 7, 24 heures sur 24 depuis le 6 décembre 2006 sur 2 canaux, en français et en anglais, en Europe, au Proche et Moyen-Orient, en Afrique et sur la côte Est des Etats-Unis. A partir du 2 avril 2007, la chaîne lancera un troisième canal en langue arabe. FRANCE 24 est distribuée par câble, par satellite et par les moyens DSL. Le site Internet www.france24.com est d’ores et déjà disponible en 3 langues (anglais, français, arabe). 

Contacts France 24 :

Nathalie Lenfant – Tél : 01 73 01 24 11 -  nlenfant@france24.com
Damien Amadou – Tél : 01 73 01 24 31 - damadou@france24.com
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Karine Allouis  –  Tél : 01 53 70 74 81- kallouis@image7.fr
Delphine Guerlain – Tél : 01 53 70 74 48 – dguerlain@image7.fr
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